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— І ма гі ляў ча нам ёсць чым 

га на рыц ца...

— Са праў ды. Пры га да ем паэ-

таў, пра за ікаў, якія дзе ся ці год дзя-

мі фар мі ра ва лі твор чае аб ліч ча 

гэ тай уні каль най ста рон кі. Мяр-

куй це са мі. На род ны па эт Бе ла-

ру сі Ар кадзь Ку ля шоў, чые рад кі 

пра лёс баць кі Мі ная, чыю ба ла ду 

«Кам са моль скі бі лет» чы та юць 

па ка лен ні бе ла ру саў. Пра цу ю чы 

на тэ ле ба чан ні, я не раз слу хаў 

удзель ні каў кон кур су «Жы вая 

кла сі ка». Дык ка лі дзет кі чы та-

лі неш та з Ку ля шо ва — бы ло 

вель мі шчым лі ва. На род ны пісь-

мен нік Бе ла ру сі Іван Чыг ры наў. 

У яго ра ма нах «Плач пе ра пёл кі», 

«Апраў дан не кры ві», а шмат хто, 

ві даць, і філь мы, зня тыя па гэ тых 

кні гах, гля дзеў, столь кі бо лю і на-

род на га пла чу, што іх не ліш нім 

бы ло б пра чы таць сё лет нім мі-

тын гоў шчы кам і раз бу раль ні кам 

Бе ла ру сі. Лю ба ван не ха раст вом 

род на га сло ва вылучае яшчэ 

ад ну ака ліч насць, а мо жа, і вы-

ключ на сё лет нюю ад мет насць 

Свя та пісь мен ства. І мяс цо выя 

ар га ні за та ры Дня бела рус ка га 

пісь мен ства, і ўсе мы, хто да лу-

ча ны да яго пра гра мы, ду ма лі 

пра са цы я лі за цыю свя та, пра 

тое, каб спа лу чыць вы со кае і 

зям ное. Та му ж і мно гіх мяс цо-

вых пісь мен ні каў згад ва ем, та му 

і мо ладзь па ста ра лі ся ўклю чыць 

у квэст-гуль ню «Скар бы кня зя 

Галь шан ска га», пры све ча ную 

жыц цю і твор час ці Ула дзі мі ра 

Ка рат ке ві ча. Мы ста ра лі ся так 

сфар мі ра ваць пра гра му, так тэ-

ма тыч на вы лу чыць мно гія аб ся гі, 

каб усім бы ло ці ка ва. І са мім пісь-

мен ні кам, і прос та му ча ла ве ку, 

які ада рваў ся ад важ кіх во сень-

скіх кло па таў і ў вы ні ку зра зу меў 

бы, што не да рэм на па тра ціў час. 

І сва і мі род ны мі Бя лы ні ча мі ў но-

вых, ска жам так, стро ях па лю-

ба ваў ся, і на сы ціў ся доб ры мі, 

свет лы мі ўра жан ня мі.

— Ігар Ула дзі мі ра віч, па-

коль кі вы зга да лі аў та ра ра-

ма на «Ка ла сы пад сяр пом тва-

ім», то ха цеў бы за пы тац ца, як 

у юбі лей ны год, у 90-год дзе 

з дня на ра джэн ня, бу дзе заў-

ва жа ны ў Бя лы ні чах кла сік 

бе ла рус кай на цы я наль най 

літа ра ту ры?

— Я на зваў бы Ка рат ке ві ча 

не прос та на цы я наль ным кла сі-

кам, а пісь мен ні кам су свет на га 

маш та бу, су свет на га гу чан ня, 

лі та ра та рам, чые тво ры асаб-

лі ва да ра гія сла вян скім пра сто-

рам, доб ра зна ё мыя чы та чам і 

Бе ла ру сі, і Ра сіі, і ўсіх кра ін-су-

се дзяў, ды і мно гіх ін шых да-

лё кіх і не та кіх да лё кіх ад нас 

кра ін. Пра цу ю чы зу сім ня даў-

на на тэ ле ба чан ні, я з ка ле га мі 

вы пус ціў шэ раг да ку мен таль-

ных, мас тац ка-пуб лі цыс тыч ных 

філь маў, у якіх мы па ста ра лі ся 

рас ка заць пра мно гіх пісь мен ні-

каў, ім ёны якіх на слы ху ў мно гіх 

і мно гіх лю дзей. Зра бі лі філь мы 

пра лас таў ку з май го род на-

га Па лес ся Яў ге нію Яні шчыц. 

Зра бі лі і фільм пра Ка рат ке ві ча. 

Столь кі чуў хва лю ю чых слоў ад 

лю дзей, якія сле дам за тэ ле ві-

зій ным зна ём ствам з вы кла дан-

нем лё су аў та ра «Ка ла соў...», 

«Дзі ка га паля ван ня ка ра ля 

Стаха» па бег лі ў кні гар ні і біб-

лі я тэ кі, каб хут чэй ад крыць кні гі 

пісь мен ні ка.

— І, не су мнен на, кні гі Ула-

дзі мі ра Ся мё на ві ча з го ду ў 

год пе ра вы да юц ца?

— Пры вя ду вам і чы та чам 

«Звяз ды» амаль ста тыс ты ку. 

Толь кі за мі ну лае дзе ся ці год дзе 

ў кра і не на бе ла рус кай і рус кай 

мо вах вый шла амаль 50 (уя ві це 

са бе: 50!) кніг кла сі ка. Агуль ны 

ты раж склаў ці не 100 ты сяч эк-

зэмп ля раў. Пад крэс лю: толь кі 

за ад но дзе ся ці год дзе. Да рэ-

чы, вы да вец тва «Мас тац кая 

лі та ра ту ра» за вяр шае вы дан не 

25-том на га Збо ру тво раў Ула дзі-

мі ра Ка рат ке ві ча.

— Так што, да 90-год дзя Ка-

рат ке ві ча рых та ва лі ся...

— І да 90-год дзя, і да свя та 

ў Бя лы ні чах — так са ма. Рых та-

ва лі ся ўсе кніж ныя вы да вец твы 

кра і ны — і дзяр жаў ныя, і пры-

ват ныя. У нас, да рэ чы, за рэ-

гіст ра ва на ка ля 400 суб' ек таў 

гас па да ран ня, якія зай ма юц ца 

вы да вец кай дзей нас цю. І што-

год у Бе ла ру сі вы пус ка юць ка ля 

10 ты сяч на зваў кніг.

— Ліч бы ўраж ва юць.

— Тут спра ва не ў ліч бах. Ха-

це ла ся б пад крэс ліць, што да 

Дня бе ла рус ка га пісь менства 

мы рых ту ем ся за га дзя, рых-

ту ем ся цэ лы год. Мяр ку ем, як 

бу дзем прэ зен та ваць, уша ноў-

ваць Яе Вя лі касць Кні гу, бе ла-

рус кае мас тац кае сло ва ме на-

ві та ў пер шую ня дзе лю ве рас ня 

кож ны год. Ча сам пры хо дзяць 

дум кі, што мо і не да свя та ў 

та кі на пру жа ны час. Але ж свя-

та — гэ та люс тэр ка і са цы яль-

ных па мкнен няў гра мад ства, 

люс тэр ка дзяр жаў най ува гі да 

бе ла рус ка га пісь мен ства, да 

мо вы, куль ту ры, на цы я наль най 

лі та ра ту ры. Та му і ў Бя лы ні чах 

мы шмат ува гі ад да ём тра ды-

цы ям... Вось у гэ тым кі рун ку 

нам і ві зу аль нае мас тац тва 

па спрыяе. Бе ла рус кае тэ ле-

граф нае агенц тва ар га ні за ва-

ла фо та вы стаў ку «Тра ды цыі 

су ве рэн най Бе ла ру сі». А ле-

тась, да рэ чы, пры пад трым цы 

Мі ніс тэр ства інфар ма цыі Бел ТА 

і кні гу з та кой наз вай вы пус ці-

ла. Па гар тай це яе ста рон кі — 

і ад кры е це гэ туль кі пры го жых 

здзяйс нен няў, што ха рак та ры-

зу юць раз віц цё на шай кра і ны! 

А кан цэрт за крыц ця свя та як-

раз пры све ча ны тра ды цы ям.

— Сло вам, сы хо дзяц ца на 

свя це пісь мен ства роз ныя 

мас тац твы, роз ныя кі рун кі 

дзей нас ці?..

— Так. Не вы пад ко ва по руч з 

Мі ніс тэр ствам ін фар ма цыі ар га-

ні за та ра мі свя та вы сту па юць не 

толь кі мяс цо выя ўла ды, а яшчэ 

мі ніс тэр ствы куль ту ры, аду ка-

цыі, спор ту і ту рыз му. На цы я-

наль ная ака дэ мія на вук Бе ла-

ру сі, упаў на ва жа ны па спра вах 

рэ лі гій і на цы я наль нас цяў... Усім 

зна хо дзіц ца кло пат, усе га то вы 

пра явіць су лад насць і з кні гай, і 

з пры го жым пісь мен ствам уво-

гу ле, а га лоў нае — па спры яць 

та му, каб бы ло ці ка ва ма гі ляў-

ча нам, жы ха рам Бя лы ніч і ва-

ко ліц.

— Ці бу дуць на свя це за-

меж ныя гос ці, уліч ва ю чы 

ня прос тую эпі дэ мі я ла гіч ную 

сіту а цыю?

— Па тра ды цыі, па чы на ю чы 

з 2007 го да, мы ла дзім на Дні 

бе ла рус ка га пісь мен ства між на-

род ны круг лы стол «Мас тац кая 

лі та ра ту ра як шлях адзін да ад-

на го». За ўсю гіс то рыю гэ та га 

твор ча га пра ек та са свя там і 

з на шай кра і най па зна ё мі лі ся 

мно гія і мно гія пісь мен ні кі лі-

та раль на з дзя сят каў кра ін: з 

Вя лі ка бры та ніі, Ка зах ста на, Уз-

бе кі ста на, Та джы кі ста на, Сер-

біі, Чар на го рыі, Ман го ліі, Кі-

тая, Поль шчы, Ін дыі, Мал до вы, 

Укра і ны, Літ вы, Лат віі, Эс то ніі... 

Асаб лі вае сяб роў ства скла ла-

ся з Ра сі яй. Да нас пры яз джа лі 

паэ ты, пра за ікі, пуб лі цыс ты, пе-

ра клад чы кі, лі та ра ту раз наў цы 

не толь кі з Санкт-Пе цяр бур га і 

Маск вы, але з Ека ця рын бур га, 

Аст ра ха ні, Том ска, Но ва сі бір ска, 

з Чу ва шыі, Уд мур ціі, Та тар ста-

на, Баш кар та ста на, Ча чэн скай 

Рэс пуб лі кі, Ка бар дзі на-Бал ка-

рыі, Кал мы кіі, Ма рый Эл... Сё-

ле та шмат хто па цвер дзіў свой 

удзел у «бя лы ніц кім» круг лым 

ста ле «Мас тац кая лі та ра ту ра 

як шлях адзін да ад на го. Сло ва 

ства раль нае і сло ва раз бу раль-

нае» вір ту аль на, з да па мо гай 

су час ных элект рон ных тэх на-

ло гій. Ві да воч ная ці каў насць да 

Бе ла ру сі, да спа сці жэн ня бе ла-

рус ка га ха рак та ру мас та ка мі 

сло ва .

— У наз ве круг ла га ста ла — 

пра раз бу раль насць...

— Але ж і пра ства раль-

ную, па зі тыў ную ро лю мас тац-

ка га, пуб лі цыс тыч на га сло ва. 

Насамрэч, не па він на іс на ваць 

ні я ка га раз бу раль на га сло ва. 

Мы за васт ры лі пуб лі цыс тыч ны 

ха рак тар мяр ку е май га воркі. 

Сло ва па він на на сіць толь кі 

ства раль ны ха рак тар!.. Пра гэ-

та га ва ры ла ся, і ка лі мы пра во-

дзі лі з ула ды кам Ве ні я мі нам у 

шлях па ад ра сах пра ва слаў ных 

свя ты няў тра ды цый ную экс пе-

ды цыю «Да ро га да свя ты няў», 

якая, да рэ чы, фі ні шуе ў Бя лы ні-

чах у час ура чыс та га ад крыц ця 

Дня бе ла рус ка га пісь мен ства.

— Ігар Ула дзі мі ра віч, ра зу-

мею, што шмат пра што прос-

та яшчэ не рас ка за лі, прэ зен-

ту ю чы бя лы ніц кі Дзень бе ла-

рус ка га пісь мен ства...

— Са мы леп шы рас по вед — 

жы выя ўра жан ні. За пра шаю 

ўсіх чы та чоў «Звяз ды» ў Бя лы-

ні чы! Усё ўба чы це на свае во-

чы. Да рэ чы, на га даю, ка лі хто 

яшчэ не ве дае, што ўрад пры-

няў ра шэн не пра вес ці на ступ ны 

Дзень бе ла рус ка га пісь мен ства 

ў Ка пы лі, на Мін шчы не. Вы бар 

зу сім не вы пад ко вы. З Ка пыль-

шчы най звя за ны ім ёны та кіх ле-

ген даў пісь мен ства, як Кузь ма 

Чор ны, чыё 120-год дзе з дня 

на ра джэн ня мы, між ін шым, 

зга да ем і ў Бя лы ні чах, Алесь 

Ада мо віч, аў тар вя до мых све-

ту кніг «Ха тын ская апо весць», 

«Кар ні кі», су аў тар над звы чай 

эма цы я наль най «Бла кад най 

кнігі», збо ру апо ве даў, пя кель-

ных апо ве даў све дак дра ма тыч-

ных па дзей Вя лі кай Ай чын най 

вай ны «Я з вог нен най вёс кі». 

На ўмыс на пад крэс лі ваю гэ та, 

бо глы бо ка пе ра ка на ны, што 

ства раль нае сло ва па він на вес ці 

ўсё на ша гра мад ства да вы со кіх 

гу ма ніс тыч ных ідэа лаў да бры ні, 

спра вяд лі вас ці, мір на га су іс на-

ван ня. І Дзень бе ла рус ка га пісь-

мен ства як даў няя дзяр жаў ная 

тра ды цыя гэ та га ру ху — доб рая 

пля цоў ка для доб рых спраў.

Гу та рыў 

Кас тусь ЛА ДУЦЬ КА.
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«Усе ме ра пры ем ствы, 
усе дзей ствы на гэ тых 
пля цоў ках ла дзяць 
лю дзі, не раў на душ ныя 
да дру ка ва на га 
сло ва, да мас тац кай, 
пуб лі цыс тыч най, 
асвет ніц кай кні гі».

«Свят ло ства раль на га пісь мен ства...»

Фо
та

 Б
ел
ТА

.

Cучасны бе ла рус кі ін тэ лі гент — 

хто ён? Якая яго ро ля ў сён няш ніх 

па дзе ях у гра мад стве? 

Як знай сці клю чы да дыя ло гу 

і кан са лі да ваць гра мад ства?

Прад стаў ні кі на ву ко вай, цар коў най і 

гра мад скай су поль нас цяў пры ня лі ўдзел у 

круг лым ста ле «Бе ла рус кая ін тэ лі ген цыя ў 

вы пра ба ван нях ча су» су мес на га пра ек та 

Бел ТА і Бе ла рус ка га ін сты ту та стра тэ гіч ных 

да сле да ван няў «Экс перт ны ася ро дак».

У па чат ку су стрэ чы яе ма дэ ра тар, сак-

ра тар Бе ла рус ка га са ю за жур на ліс таў Ва-

дзім ГІ ГІН, ды рэк тар Ін сты ту та гіс то рыі 

На цы я наль най ака дэ міі на вук Рэспублікі 

Бе ла ру сь Вя ча слаў ДА НІ ЛО ВІЧ, ды рэк-

тар — га лоў ны рэдак тар Вы да вец ка га 

до ма «Звяз да» Аляк сандр КАР ЛЮ КЕ-

ВІЧ, дырэк тар Цэнт ра да сле да ван няў 

бе ла рус кай куль ту ры, мо вы і лі та ра ту ры 

Нацыя наль най ака дэ міі на вук, ака дэ мік 

Аляк сандр ЛА КОТ КА, про та і е рэй, пер шы 

пра рэк тар Ін сты ту та тэ а ло гіі імя Свя тых 

Мя фо дзія і Кіры ла Бела рус ка га дзяр жаў-

на га ўні вер сі тэ та Сер гій ГАР ДУН вы ка за лі-

ся на конт ха рак та рыс тык асо бы ін тэ лі ген та: 

без умоў на, ён у пер шую чар гу — па трыёт, 

які пе ра жы вае за лёс Ай чы ны, лі дар са шчы-

рай, сум лен най па зі цы яй, да яко га ёсць да-

вер. Не ад' ем ныя ры сы ін тэ лі ген та — па мяр-

коў насць, імк нен не зна хо дзіць кам пра міс, 

кан са лі да вац ца ў вы ра шэн ні за дач. На дум-

ку ака дэ мі ка Аляк санд ра Ла кот кі, ней кі апан-

та ны, ча со вы азарт не здоль ны пра нік нуць 

глы бо ка ў сут насць на шай ін тэ лі ген цыі, 

бо яна скла ла ся гіс та рыч на, мае глы бо кія 

ка ра ні і спрад веч ныя каш тоў нас ці.

«Ні ў якім ра зе Царк ва не мо жа 
зма гац ца су праць ула ды»

Ва дзім Гі гін звяр нуў ува гу на пэў ныя 

«па дзе лы», якія заў сё ды іс на ва лі ў ася род-

ку ін тэ лі ген цыі: на за ход ні каў і ўсход ні каў, 

свя до мых і не свя до мых. У кра і не і сён ня 

іс ну юць два са ю зы пісь мен ні каў і два са ю зы 

жур на ліс таў. Адзі най, да шчас ця, з'яў ля ец-

ца Бе ла рус кая пра ва слаў ная царк ва, якая 

вы тры ва ла ча сы са вец ка га атэ із му. Та му 

дум кі прад стаў ні коў ду ха вен ства асаб лі ва 

ці ка выя ў рэ чы шчы тэ мы, як пе ра адо лець 

«па дзе лы».

Са праўд ным цар коў ным ін тэ лі ген там, 

на дум ку ай ца Сер гія Гар ду на, у пас ля рэ-

ва лю цый ны час з'яў ля ўся па тры ярх Ці хан. 

«Яго па зі цыя бы ла та кая: мы мо жам даць 

ма раль ную ацэн ку ўла дзе. Але ні ў якім 

ра зе хрыс ці я не, Царк ва не мо гуць зма-

гац ца су праць ула ды. Ка лі лі да ры бе ла-

га ру ху пра сі лі яго даць бла сла вен не на 

вай ну су праць Чыр во най ар міі, ён што раз 

ад маў ляў ся і за клі каў да кам пра мі су, пе ра-

моў», — зга даў свя тар. У су час най Бела-

ру сі ўзо рам ін тэ лі ген та мо жа быць, па яго 

сло вах, міт ра па літ Фі ла рэт, які заў сё ды вы-

трым лі ваў уз ва жа ную па зі цыю. Як мяр куе 

ай цец Сер гій, Царк ва заў сё ды імк нец ца 

быць адзі най і за ста ец ца та кой, па куль у 

яе не ўмеш ва ец ца па лі ты ка.

«Тое, што ад бы ло ся на Укра і не (рас кол 

пра ва слаўя і за сна ван не аў та ке фа ліі. — 

«Зв.»), ме ла мес ца з-за ўмя шаль ніц тва 

дзяр жа вы ў цар коў ныя спра вы. У нас, дзя-

куй Бо гу, за ўсе гэ тыя дзе ся ці год дзі ні хто не 

імк нуў ся па ру шыць цар коў ны лад і сіс тэ му. 

«Даб ра воль цаў», якія ха це лі б раз бу рыць 

адзін ства Царк вы, адзін кі. Та му мож на ска-

заць: та кой праб ле мы ня ма», — упэў не ны 

пер шы пра рэк тар Ін сты ту та тэ а ло гіі.

«Дыя лог на пло шчы 
не маг чы мы»

Аляк сандр Кар лю ке віч звяр нуў ува гу на 

тое, што ў сён няш нім гра мад стве спрэч ка 

ідзе не з-за су пя рэч лі вас ці са цы яль на-эка-

на міч ных укла даў, а з пры чы ны ба раць бы 

за па лі тыч ную ўла ду на пэў ным пра меж ку 

ча су. Але на шае гра мад ства не па дзе ле на. 

«Да вай це не бу дзем раз лу чац ца, мы ўсе 

яшчэ ра зам. У нас ёсць кра і на, су ве рэ ні тэт, 

не за леж насць і, без умоў на, у нас ёсць вя лі-

кі гіс та рыч ны во пыт, які не аб мя жоў ва ец ца 

во пы там Каст рыч ніц кай са цы я ліс тыч най рэ-

ва лю цыі», — за явіў ды рэк тар Вы да вец ка га 

до ма «Звяз да».

Дум ку пра кан са лі да цыю пра цяг нуў Вя-

ча слаў Да ні ло віч. Па яго сло вах, дыя ло гу 

заў сё ды зной дзец ца мес ца ў гра мад стве, 

але ён па ві нен грун та вац ца на іс ну ю чых за-

ко нах. «Мы не па він ны вы хо дзіць за рам кі 

за ко наў, бо інакш атрым лі ва ец ца прос та ха-

ос. Кож ны бу дзе ка заць тое, што хо ча, і мы 

не бу дзем чуць адзін ад на го. Эле мен тар ная 

рэч у лю бым гра мад стве — гэ та за ко на па-

слух мя насць, — кан ста та ваў ву чо ны. — За-

раз у нас аб ве шча ны зме ны ў Кан сты ту-

цыю. Да вай це аб мяр ку ем ва рыянт, які бу дзе 

рас пра ца ва ны. Мне па да ец ца, кож ны бу дзе 

мець маг чы масць вы ка зац ца, да вес ці сваю 

дум ку. Гэ та нар маль ная прак ты ка. Дыя лог 

на пло шчы не маг чы мы. Гэ та эма цый ны 

ўсплёск, ён пры сут ні чае ў гра мад стве, але 

на эмо цы ях не маг чы ма па бу да ваць неш та 

ста ноў чае ці тры ва лае». Спі кер да даў, што 

са праўд ны ін тэ лі гент па ві нен умець уз ды-

мац ца над сва і мі эмо цы я мі, «уклю чаць» 

ро зум, ана лі за ваць на ступ ствы сва іх дзе-

ян няў.

Па мер ка ван ні про та і е рэя Сер гія Гар ду-

на, у гэ тыя тыд ні асноў ная мі сія ін тэ лі ген-

цыі — тлу ма чыць не аб ход насць дыя ло гу, бо 

не ўсе яе ад чу ва юць. «Ка лі лю дзі, ня згод ныя 

з ней кі мі па рад ка мі, усё-та кі ўсвя до мяць, 

што кам пра міс маг чы ма знай сці, мож на бу-

дзе вы пра ца ваць ней кую пра гра му. Гэ та і 

ста не вый сцем з сі ту а цыі», — да даў ён.

«Залог выйсця з любога крызісу»
У Ся рэд нія вя кі ва кол бе ла ру саў, якія 

сфар мі ра ва лі ся ў тыя ча сы як на род, за-

сна ва ла ся адзін ства су сед ніх на ро даў: 

рус кіх, укра ін цаў, па ля каў, та та раў, яў рэ яў. 

Усе гэ тыя су поль нас ці, па сло вах ака дэ мі ка 

Аляк санд ра Ла кот кі, кан са лі да ва лі ся ва кол 

яд ра, што ме ла бе ла рус кую мо ву, куль ту ру, 

са ма свя до масць.

«Гэ та тры ва лая ас но ва з уні каль ным гіс-

та рыч ным во пы там. Ка лі па гля дзець праз 

ста год дзі, то на су пе рак вой нам гэ тая эт-

ніч ная су поль насць не рас па ла ся, яе сі ла 

за ха ва ла ся да на ша га ча су, прай шла вы-

пра ба ван ні ХІХ—ХХ ста год дзяў», — ска заў 

экс перт.

У ад каз на раз ва жан ні ака дэ мі ка Ва дзім 

Гі гін за ўва жыў: «То-бок вы лі чы це, што наш 

куль тур ны код з'яў ля ец ца за ло гам вый сця з 

лю бо га кры зі су і кан флік ту?»

«Я люб лю паў та раць, што ўсё гіс та рыч на. 

Гэ та не з'я ві ла ся ў ча сы ней ка га кі раў ніц тва, 

ней кай эпо хі, а фар мі ра ва ла ся ста год дзя мі 

ў дра ма тыч ных умо вах», — ад ка заў Аляк-

сандр Ла кот ка.

«Мож на ска заць, што на цы я наль ны ха-

рак тар бе ла ру саў і ёсць пад му рак для вый-

сця з лю бой скла данай сі ту а цыі», — вы ка-

заў ідэю ма дэ ра тар су стрэ чы.

«Для раз ві та га на ро да гэ та са праў ды так, 

для на ро да, які склаў ся грун тоў на», — пад-

су ма ваў ды рэк тар Цэнт ра да сле да ван няў 

бе ла рус кай куль ту ры, мо вы і лі та ра ту ры 

На цы я наль най ака дэ міі на вук.

Сер гій Гар дун звяр нуў ся да праб ле мы 

Злу ча ных Шта таў Аме ры кі, дзе раз гар ну лі ся 

су пя рэч нас ці па між аф ра а ме ры кан ца мі і на-

сель ніц твам кра і ны з еў ра пей скай знеш нас-

цю. На яго дум ку, там пры чы ны кан флік ту 

зра зу ме лыя, а на ша гра мад ства ха рак та-

ры зу ец ца эт ніч най ад на род нас цю, кан фе-

сій най та ле рант нас цю. І гэ тыя па важ лі выя 

ад но сі ны — за лог вы ра шэн ня лю бых са цы-

яль на-па лі тыч ных праб лем кра і ны. Такую 

ідэю пад тры маў Аляк сандр Ла кот ка. Па яго 

сло вах, ас но вай на шай кан са лі да цыі з'яў ля-

ец ца сла вян скае адзін ства, якое вы клю чае 

пад ста вы для ла тэнт на га кры зі су.

«У су час ным све це без са ю за ад ной кра-

і не вы жыць не маг чы ма, у нас бліз кія ка ра-

ні са сла вян скі мі на ро да мі. Ня гле дзя чы на 

ней кія рэ лі гій ныя пе ра ка нан ні, гэ та глы бін-

ная, ста год дзя мі за кла дзе ная ас но ва на ге-

не тыч ным уз роў ні пра цуе ў на шых на ро даў. 

Я ду маю, што гэ та ас но ва кан са лі да цыі», — 

вы ка заў ся Вя ча слаў Да ні ло віч.

Аляк сандр Кар лю ке віч упэў не ны, што ў 

ін тэ лі ген цыі, акра мя ін ша га, па він на за ста-

вац ца і пра ва быць твор чы мі адзін ка мі. «Яна 

па він на браць удзел і ў вы ра шэн ні кло па-

таў — дзяр жаў ных, агуль на на цы я наль ных, 

кло па таў, звя за ных з мі рам, да бры нёй, сум-

лен нас цю, з усі мі ты мі тэн дэн цы я мі, якія 

ты ся ча год дзя мі бы лі ўпі са ныя ў Еван гел-

ле», — рэ зю ма ваў рэ дак тар «Звяз ды».

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

«НА ЭМО ЦЫ ЯХ НЕ ПА БУ ДУЕШЬ 
НЕШ ТА СТА НОЎ ЧАЕ 

ЦІ ТРЫ ВА ЛАЕ»

«Мож на ска заць, што на цы я наль ны 
ха рак тар бе ла ру саў і ёсць пад му рак 
для вый сця з лю бой скла данай 
сі ту а цыі».

У цэнт ры ўва гіУ цэнт ры ўва гі

Ве ла пра бе гі, 
пра цоў ны дэ сант 

і ма ра фон муж нас ці
Вось ужо больш за два тыд ні ў ста лі цы, аб лас ных і раён-

ных цэнт рах пра хо дзяць ма са выя ме ра пры ем ствы ў пад-

трым ку мі ру і са лі дар нас ці, бяс пе кі і спа кою ў род най сі ня-

во кай Бе ла ру сі. Яны збі ра юць сот ні і ты ся чы не абыяка вых 

лю дзей, якія ад кры та ка жуць пра тое, як важ на за ха ваць 

спа кой і па ра дак у кра і не.

У чац вер ве ча рам удзель ні кі чар го вай та кой ак цыі ў ста лі цы 

са бра лі ся ка ля Па ла ца куль ту ры і спор ту чы гу нач ні каў. У ру ках 

мі тын гоў цаў бы лі дзяр жаў ныя сця гі і пла ка ты ў пад трым ку Прэ-

зі дэн та кра і ны. Гу ча лі ло зун гі «За мір ную Бе ла русь», «За Баць-

ку!», «Не да дзім раз ва ліць кра і ну!».

У Дзят ла ве, што на Гро дзен шчы не, прай шоў ве ла пра бег пад 

ло зун гам «За лю бі мую Бе ла русь».

Стар та ва лі ве ла сі пе дыс ты на ста ды ё не «Ко лас». Іх да лей шы 

марш рут пра лёг па ву лі цах Пе ра мо гі, Чыр во на ар мей скай, Ру-

сі на, Фрун зэ, Пры тыц ка га, Кі ра ва, Міц ке ві ча. За вяр шыў ся ён у 

кроп цы стар ту.

З са бой у шлях дзят лаў ча не ўзя лі дзяр жаў ныя сця гі, чы ро-

ныя і зя лё ныя па вет ра ныя ша ры, сцяж кі з сім во лі кай гра мад скіх 

аб' яд нан няў «Бе лая Русь», «Фе дэ ра цыя праф са юзаў Бе ла ру сі», 

«Бе ла рус кі рэс пуб лі кан скі са юз мо ла дзі», і тым са мым вы ка за лі 

сваю гра ма дзян скую па зі цыю: за мір, ста біль насць і пра цві-

танне.

Ка ло ну ве ла сі пе дыс таў су пра ва джа лі су пра цоў ні кі дзяр жаўта-

інс пек цыі.

На роў ля так са ма да лу чы ла ся да ме ра пры ем стваў у пад трым-

ку мі ру, бяс пе кі і спа кою па тры я тыч ным ве ла пра бе гам. Пас ля 

пра цоў на га дня 50 ве ла сі пе дыс таў роз ных уз рос таў і пра фе сій 

стар та ва лі ад пло шчы Каст рыч ніц кай і пра еха лі ар га ні за ва най 

ка ло най да баль ні цы. Удзель ні кі ўпэў не ныя, што гуч на за явіць 

аб аса біс тай гра ма дзян скай па зі цыі па ві нен кож ны. Та му гэ тым 

ме ра пры ем ствам яны пад крэс лі лі га тоў насць ад стой ваць ін та-

рэ сы кра і ны, яе су ве рэ ні тэт, не за леж насць, не па дзель насць і 

жа дан не жыць спа кой на ў мір най кра і не.

Мі тынг «За Бе ла русь» пад ло зун гам «Пад тры май сваю краі-

ну» прай шоў так са ма ў Ваў ка выс ку. Пра сваё жа дан не не да-

пус ціць раз ва лу кра і ны, за ха ваць усё тое доб рае, што ство ра на 

ў апош нія дзе ся ці год дзі, за яві лі на мі тын гу «За Бе ла русь», які 

прай шоў ка ля бу дын ка мяс цо ва га рай вы кан ка ма. Да пры сут-

ных звяр ну лі ся прад стаў ні кі мяс цо вай ула ды, праф са юзаў, гра-

мад скіх аб' яд нан няў і прос та не абы яка выя лю дзі. Вы ступ лен не 

кож на га з іх бы ло эма цы я наль ным і шчы рым. Ад чу ва ла ся, што 

кож ны з пры сут ных га во рыць ад ду шы і са праў ды пе ра жы вае 

аб тым, што ад бы ва ец ца ў кра і не сён ня.

Мо ладзь Брэс та ў ме жах мір ных ак цый ар га ні за ва ла па тры я-

тыч ны пра ект «Ма ра фон муж нас ці», які стар та ваў аў та пра бе гам 

па па мят ных мяс ці нах, звя за ных з гіс то ры яй кам са мо ла Бе ла-

ру сі. Лі да ры і ак ты віс ты ма ла дзёж на га ру ху Брэст чы ны ра зам з 

ве тэ ра на мі кам са мо лу ўша на ва лі па мяць усіх зма га роў за сва бо-

ду і не за леж насць Ра дзі мы — ус кла лі квет кі да брац кай ма гі лы 

са вец кіх во і наў у га рад скім пар ку аб лас но га цэнт ра. За тым яны 

на кі ра ва лі ся ў Іва цэ віц кі ра ён. Ме на ві та там, ва ўро чы шчы Ха-

ван шчы на, пад час аку па цыі дзей ні чаў Брэсц кі пад поль ны аб кам 

кам са мо лу. За раз на зга да ным мес цы зна хо дзіц ца ме ма ры яль-

ны комп лекс пар ты зан скай сла вы. Там прай шла рэ кан струк цыя 

кам са моль скай кан фе рэн цыі ва ўмо вах пад пол ля.

А вось мо ладзь рай цэнт ра Ка лін ка ві чы, што ў Го мель скай 

воб лас ці, па-свой му да лу чы ла ся да мір ных ак цый — яна паў-

дзель ні ча ла ў пра цоў най ак цыі «За Бе ла русь». Больш за паў-

сот ні ма ла дых лю дзей і дзяў чат, на ву чэн цаў Па лес ка га ка ле джа 

і Ка лін ка віц ка га лі цэя, пра вя лі маш таб ную ўбор ку па мят ных 

мяс цін, звя за ных з ня прос тай гіс то ры яй на шай кра і ны.

Па фор ме мяс цо вая пра цоў ная ак цыя — гэ та су бот нік, хоць і 

пра хо дзі ла яна ў чац вер. У спі се пля цо вак — па ха ван ні во і наў і 

ах вяр Вя лі кай Ай чын най вай ны, ма гі лы ве тэ ра наў на мяс цо вых 

мо гіл ках, пом нік во і нам-ін тэр на цы я на ліс там і пом нік лік ві да та-

рам ава рыі на ЧА ЭС.

Су час ная бе ла рус кая мо ладзь зай мае ак тыў ную гра мад скую 

па зі цыю, па ва жае дзяр жаў ныя каш тоў нас ці і вы сту пае за ста-

біль нае раз віц цё на шай кра і ны, пад крэс лі вае пер шы сак ра тар 

ра ён най ар га ні за цыі БРСМ Тац ця на АР ГУ НО ВА-ВЯ КО:

— Мы сён ня жы вём у ан лайн-эпо ху, част ка жыц ця пе ра мяс-

ці ла ся ў ін тэр нэт — гэ та на ту раль ны пра цэс тэх на ла гіч на га раз-

віц ця гра мад ства. Ад нак, на жаль, праз роз ныя ін фар ма цый ныя 

ка на лы за раз на гня та ец ца аб ста ноў ка, а ка лі мы вяр та ем ся ў 

аф лайн — жыц цё ін шае.

Па ма тэ ры я лах ра ён ных га зет.

Фо та Яна ХВЕД ЧЫ НА.

У тэ му
У гэ тыя вы хад ныя, 5-6 ве рас ня ў Мін скай воб лас ці ад-

бу дзец ца эс та фе та «За Бе ла русь! За мір! За друж бу! 

За Прэ зі дэн та!»

Эс та фе та пач нец ца ў су бо ту на ме ма ры яль ным комп лек се 

«Кур ган Сла вы» а дзя вя тай га дзі не ра ні цы. Ва ўра чыс тым ад-

крыц ці ме ра пры ем ства пры муць удзел кі раў ніц тва воб лас ці, 

прад стаў ні кі гра мад скас ці, мо ладзь.

Пас ля гэ та га ад «Кур га на Сла вы» стар ту юць двац цаць ма-

шын з жы ха ра мі Сма ля віц ка га ра ё на. Яны на кі ру юц ца ў Жо-

дзі на, дзе пе рад адуць эс та фе ту і дзяр жаў ны сцяг мяс цо вым 

аў та ма бі ліс там, тыя, у сваю чар гу, — Ба ры саў ска му ра ё ну.

Уся го ў пер шы дзень у эс та фе це пры муць удзел адзі нац-

цаць ра ё наў. За вер шыц ца ме ра пры ем ства ў Ка пы лі а 19-й га-

дзі не ве ча ра.

Ад туль жа ў ня дзе лю аў та пра бег пра доў жыц ца, па ча так 

яго ў 9.00. Пла ну ец ца на вед ван не зна ка ва га для Бе ла ру сі 

мес ца — ме ма ры яль на га комп лек су «Ха тынь».

Мяр ку ец ца, што ў эс та фе це паў дзель ні ча юць больш як 

600 ма шын. Уся го яны прой дуць 1200 кі ла мет раў.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

Па сут нас ціПа сут нас ці

БОЛЬШ КА ЗАЦЬ 
І ТЛУ МА ЧЫЦЬ

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля КА ЧА НА ВА пра вя ла 

су стрэ чу з ак ты вам дэ пу тац ка га кор пу са Мін шчы ны.

На га да ем, ана ла гіч ныя гу тар кі ра ней ужо ад бы лі ся ва ўсіх 

рэ гі ё нах кра і ны. Учо ра стар шы ні ра ён ных Са ве таў дэ пу та таў 

Мін скай воб лас ці са бра лі ся ў верх няй па ла це пар ла мен та, каб 

рас ка заць аб са цы яль на-эка на міч най і гра мад ска-па лі тыч най 

сі ту а цыі, якая склад ва ец ца ў рэ гі ё нах.

На тал ля Ка ча на ва на па чат ку раз мо вы пад крэс лі ла, што Са-

вет Рэс пуб лі кі — ор ган тэ ры та ры яль на га прад стаў ніц тва, та му 

зра зу ме ла, ча му та кая ўва га на да ец ца рэ гі ё нам: каб мець пра-

віль нае ра зу мен не пра цэ саў, што там ад бы ва юц ца, для пры-

няц ця аб' ек тыў ных ра шэн няў і рас пра цоў кі ка рыс ных за ко на-

пра ек таў.

Па яе сло вах, дэ пу тац кі кор пус усіх уз роў няў — ад пер ша сна га 

да чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі — ва ло дае вя лі кім па тэн цы я лам, 

і рэ зер вы яго яшчэ не вы чар па ны. Асаб лі ва гэ та да ты чыц ца 

дзей нас ці на рэ гі я наль ным уз роў ні: ме на ві та на мес цах дэ пу-

та ты су стра ка юц ца са сва і мі вы бар шчы ка мі, да вед ва юц ца аб 

праб ле мах сва ёй акру гі, вы ра ша юць роз ныя пы тан ні. Гэ та, ка лі 

ка заць фар маль на, іх ра бо та. Спі кер верх няй па ла ты пар ла мен-

та пе ра ка на на, што спы няц ца на гэ тым не вар та. Дэ пу та ты як 

абран ні кі на ро да на су стрэ чах з людзь мі мо гуць пе ра ка наў ча і 

ар гу мен та ва на тлу ма чыць сут насць пра цэ саў, якія ад бы ва юц ца 

сён ня ў бе ла рус кім гра мад стве. «Вы мо жа це да нес ці тыя асноў-

ныя за да чы, якія ста яць на ад па вед ным эта пе раз віц ця на шай 

кра і ны», — упэў не на яна. Для гэ та га вар та больш ак тыў на і 

эфек тыў на за дзей ні чаць рэ сурс срод каў ма са вай ін фар ма цыі, 

якія ёсць у кож ным з рэ гі ё наў.

Воль га АНУФ РЫ Е ВА.

«Гэ та асаб лі вы 
пры зыў у мі лі цыю»

У пят ні цу на пло шчы Дзяр жаў на га сця га ў Мін ску 437 пер-

ша курс ні каў Ака дэ міі МУС пры нес лі пры ся гу. Кур сан ты, 

якія ста я лі ў страі, бы лі на кі ра ва ныя на ву чо бу роз ны мі 

ве дам ства мі. Акра мя пад на ча ле ных Мі ніс тэр ства ўнут ра-

ных спраў тут рых ту юц ца спе цы я ліс ты для Дэ парт амен та 

фі нан са вых рас сле да ван няў Ка мі тэ та дзяр жаў на га кант-

ро лю і Дзяр жаў на га ка мі тэ та су до вых экс пер тыз.

Ся род тых, хто па він ша ваў кур сан таў з гэ тым днём, быў 

міністр унут ра ных спраў Юрый КА РА ЕЎ. У раз мо ве з жур на-

ліс та мі ён ад зна чыў, што «гэ та асаб лі вы пры зыў у мі лі цыю».

— Хлоп чы кі і дзяў чын кі свя до ма прый шлі не толь кі для та го, 

каб асво іць пра фе сію, але і аба ра ніць дзяр жа ву ў ня прос ты час. 

Кож ны, хто хоць раз над зеў па го ны, па мя тае, што ён ад каз вае 

за дзяр жа ву. А вось пе рад мір най і спа кой най кра і най паў ста ла 

не звы чай ная за да ча — аба ра ніць дзяр жаў насць — не каль кі 

дзя сят каў ча ла век па ча лі ва гац ца. Гэ тыя ж сот ні ма ла дых хлоп-

цаў і дзяў чат прый шлі на служ бу для свай го на ро да, свя до ма 

зра біў шы свой вы бар.

Кур сан ты бу дуць ву чыц ца ча ты ры га ды. Пе рад тым у жніў ні прай-

шоў ву чэб ны збор, дзе іх па зна ё мі лі з аза мі пра фе сій ных ве даў.

Аляк сандр КА ВА ЛЁЎ.
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Экс перт ны ася ро дакЭкс перт ны ася ро дак


